

Pojedini brojevi:	Mjesečna pretplata:
U Beogradu i u krajevima zaposjednutim od a. i kr. leta po cijeni od 8 halera	U Beogradu i u krajevima zaposjednutim od a. i kr. leta za jednu i etapu pošta . . . 2-
U Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji po cijeni od 10 halera	U Beogradu za dostavu u Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji 250
Izvan ovog područja po cijeni od 12 halera	U ostalim krajevima Austro-ugarske monarhije 3-
	U inostranstvu 450

Oglasi po cijenu.

Uredništvo: BEOGRAD, Vuka Karadžića ul. broj 10. Telefon broj 83.
Uprava i primanje pretplate Topličin venac broj 21. Telefon broj 25.
Primanje oglasa Kneza Mihajla ul. broj 38. Telefon br. 245.

Ratni izvještaji.

Izveštaj austro-ugarskog glavnog stožera.

Kb. Beč, 15. jula.

Istočno bojište:

U Rumunjskoj i u Karpatskoj razvila se na obim stranama jača topnička vatra. Na lomničkom frontu južno od Kalusza preduzeo je neprijatelj više napada. Naše čete odbacile su ga svagdje natrag. Između Dnjestr i Pripjeta bila je borbeno djelovanje posve neznatna.

Talijansko i jugoistočno bojište:

Nema osobitih događaja.

Načelnik glavnog stožera.

Izveštaj njemačkog vojnog vodstva.

Kb. Berlin, 15. jula.

Zapadno bojište:

Front prijestolonasljednika Rupprechta bavarskog:

U Flandriji razvila se topnička borba jednako na obali kao i između Bosinghe-a i Wytschaete do najveće žestine. Kod Yperna je trajala i preko noći. Kod Lensa i na obalama Scarpe bila je vatra na vrijeme vrlo oštra. Engleske satnije, koje su kod Gavrelle-a, istočno od Crotlesesa i kod Bullecourta prešle na napad, odbijene su na mjestu.

Front njemačkog prijestolonasljednika:

Na Chemin des Dames oduzete su neprijatelju juršim vrlo važni položaji jugoistočno od Courtecon-a. Poslije zajedničkog djelovanja topništva i bacala mina juršili su dijelovi pješadijskoga puka maršal pl. Hindenburg kao i juršili bataljuni broj 7 francuski položaj u širini od 1500 metara i 300 metara širine. Neprijatelj se ogročeno branio, zbog čega je došlo do krvavih borbi na nož. Juršni ciljevi su svagdje postignuti i odbijeni neprijateljski protiv napad. Krvavi gubitci Francuza su teški. Do sada je zarobljeno 350 neprijateljskih vojnika. U zapadnoj Champagni navalio je neprijatelj poslije topničke pripreme, koja je potrajala puna četiri dana, oko 9 sati uvečer na naše položaje od južno Nauraya pa do jugoistočno od Moronvillersa. Juršili jakih neprijateljskih snaga u glavnom je odbijen, zahvaljujući junačkom držanju naše pješadije i pojačane djelatnosti našeg topništva. Na Hochbergu i Poehbergu ostao je neprijatelj poslije odbitoga jurša na malo mjesta u našim položajima, gdje je još jutros trajala borba. I na lijevoj obali rijeke Maase navalio je neprijatelj poslije jake topničke pripreme na visinu 304. Neprijatelju nije pošlo za rukom, da se ma na jednom mjestu približi našim rovovima. Njegove su se napadne kolone slomile u našoj zapornoj vatri. U zaleđu Vacherauvilla-a na zapadnoj obali Maase spriječilo je naše topništvo, da se neprijateljski napad u opšte nije mogao da razvije.

Front vojvode Albrechta württemberskog:

Nema većih borbenih djelatnosti.

Istočno bojište:

Front maršala princa Leopolda bavarskog:

Bez obzira na loše vrijeme bila je borbeno djelatnost na Dvini kod Smorgona živahna. U istočnoj Galiciji dostigla je topnička vatra samo na manjim dijelovima fronta veću jačinu. Južno od Dnjestr navalili su Rusi više Kalusza na nekoliko mjesta, ali su svagdje odbijeni.

Na frontu general-pukovnika nadvojvode Josipa i kod vojne skupine maršala pl. Mackensena primjećuje se jača topnička vatra.

Na mačedonskom bojištu je položaj nepromijenjen.

Prvi zapovjednik glavnog stana pl. Ludendorff.

Francuski položaji na Chemin des Damesu zauzeti na jurš. Finski sabor zaključio samostalnost Finske.

Njemački večernji izvještaj.

Kb. Berlin, 15. jula.

Na zapadu je prodrlo nekoliko neprijateljskih napada kod Lombardizyde i južno od Courtecon-a; u Champagni su ostali u neprijateljskim rukama mali dijelovi rovova. Na istoku zbog kišovitog vremena nije bilo važnijih događaja.

Tečaj i izgledi ruske ofenzive.

Pišu nam iz glavnog stana ratne štampe:

Pošto je Brusilov doživio vrlo težak poraz između Brzezeny-a i gornjeg Sereta, a potrošio sve rezerve, koje je bio skupio oko Tarnopola, premjestio je težište napada južno od Dnjestr-a u prostoru oko Stanislava, pa je ovamo dovažao svoje rezerve iz Czernowica i Czortkova. Prema tome je Brusilov promijenio samo mjesto svojih napada, ali njihova svrha je ostala ista: zauzeće Lavova i Boryslawa. Ali do sada mu nije uspjelo, da uzdrma položaje branilaca, ni frontalnom navalom, a ni pokušajem, da napadajem s boka postigne kakav uspjeh.

Gubitci su Rusa neizmerno veliki. Tako od divizija iz Samarkanda i Samare nije ostalo prema izvještajima pojedinih odsječnih zapovjednika tek nekoliko stotina vojnika, koje vijesti u cijelosti potvrđuju i zarobljenici. Ruski zarobljenici pričaju također, da je oduševljenje za ofenzivu u vojsci neznatno, a ono što ima, da će brzo poslije vidnih neuspjeha popustiti, jer svaki ruski vojnik bez razlike želi samo što skoriji mir. Onim časom, kada će se iskrvariti spremne divizije, ruska će vlada teško naći opet vojnika u Rusiji, koji bi htjeli, da idu slijepo na klanicu. Onda će morati doći do mira, jer će ga tražiti sama vojska. Mir će uskrsnuti iz grobova u masama poginulih ruskih vojnika.

Jedan ukrajinski vojnik, koji je zarobljen kod jurša na željezničkoj pruzi Jezierna, priznao je u razgovoru, da se sadanja ruska ofenziva služi imperijalističkim ciljevima saveznika, pa veli, da je istog mišljenja i cijela ruska vojska, ali rekao je isti vojnik, mi ne navaljujemo, da vama oduzmemo Lavov i petrolejske izvore oko Boryslawa za sva vremena, nego kako nam rekoše naši časnici i izaslanici ruske vlade, treba uzeti Lavov i Boryslaw, jer će samo na taj način prije doći do mira, jer Lavov je za vašu vojsku važno koncentracijsko središte, dok gubitkom Boryslawa biće spriječen podmornički rat, jer središnje vlasti ne će imati dovoljne količine petroleja za svoje podmornice.

Na primjetbu, da ova ofenziva nije uspjela, pa prema svemu neće ni uspjeti, rekao je zarobljenik: „To je neprijatno za naše vodje, ali i poslije neuspjele ofenzive, mir nije više daleko“.

Austrijsko carevinsko vijeće.

Odgodjeno na neizvjesno vrijeme.

Kb. Beč, 15. jula.

U današnjoj sjednici carevinskog vijeća odgovorio je upravitelj ministarstva za zemaljsku odbranu podmaršal pl. Czapa na pređašnja pitanja u pogledu rezervatnih naredjenja ratnog ministarstva odnosno izmjenične akcije.

Na koncu sjednice održao je predsjednik Gross duži govor. Predsjednik je zaključio uz odobravanje svih stranaka: Dajem izražaja vrućoj želji, da će ovaj rat, koji nije započet i koji se ne vodi zbog osvajanja ili podjarmljanja drugih naroda nego jedino u svrhu odbrane slobode i privrednog razvitka naše domovine, biti skoro završen, pa da će caru i njegovim vjernim saveznicima u sporazumu s njihovim narodima uspjeti stvoriti trajni mir, koji bi doveo do našega željenoga cilja i sve narode opet ujedini u zajedničkom radu. No, ako nastojanja, da se dođe do časnoga mira, ne

bi još uvijek doveli do uspjeha, onda smo spremni da i dalje žrtvuemo našu krv i sve što imamo, za cara i domovinu.

Carevinsko vijeće odgovorilo se zatim na neizvjesno vrijeme.

Njemačka.

Bethmannova oproštajna audijencija.

Kb. Berlin, 15. jula.

Car Wilhelm je danas prije podne primio u oproštajnoj audijenciji dosadanjeg državnog kancelara dr. Bethmann-Hollwega. Poslije ove audijencije primila ga je carica.

Vijećanja s predstavnicima stranaka.

Kb. Berlin, 15. jula.

Kod državnog tajnika za unutrašnje poslove održana je danas, u prisustvu državnog kancelara, konferencija s predstavnicima konzervativne, nacionalno-liberalne i njemačke frakcije, u kojoj je učestvovao i maršal pl. Hindenburg.

Kb. Berlin, 15. jula.

Wolfow ured javlja: U produženju jučerašnje konferencije, koja je u glavnom stožeru vodena između Hindenburga i Ludendorffa i vođe frakcija u Reichstagu, bio je danas kod državnog tajnika unutrašnjih poslova, na zahtjev i u prisustvu državnog kancelara dr. Michaelisa, sa svim slobodan razgovor s predstavnicima centurama i napredne narodne stranke.

Saski ministar predsjednik u Berlinu.

Kb. Berlin, 15. jula.

Saski ministar predsjednik grof Vitzthum pl. Eckstädt bavio se juče službenim poslom u Berlinu.

Rusija u ratu.

Proglasenje finske samostalnosti.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Stockholm, 15. jula.

„Stockholms Tidningen“ javljaju iz Haparande: U Torveu je stigla vijest, da je finski sabor juče u noći proglasio nezavisnost Finske.

Kb. Stockholm, 15. jula.

Prema finskom listu „Tyoenia“ zaključio je finski sabor velikom većinom glasova Finsku proglasiti samostalnom. Sabor je izjavio, da privremena ruska vlada nema prava odlučivati o Finskoj. Socijalistički poslanik Mackell držao je veliki govor, u kojem je pozvao finsku mladež, da se naoruža.

Finsko pitanje.

Kb. Petrograd, 15. jula.

Privremena vlada raspravljala je u svojoj sjednici od 13. o. mj. o finskim pitanjima, te izjavila, da je osnova saborskog odbora o novim temeljima za Finsku, neprihvatljiva. Vlada je svoju odluku odgovorila dok sabor osnovu ne svrši.

Ukrajina.

Kb. Petrograd, 15. jula.

Ministar spoljnih poslova Tereščenko, ministar za poštu i brzojav Čereteli i vojni ministar Kerenski, koji borave u Kijevu, javili su privremenoj vladi, da su njihovi pregovori sa vodjama „Ukrajinske Rade“ doveli do povoljnijih rezultata. „Rada“ je usvojila zaključak, koji prema mišljenju ministara, vlada može da prihvati. O pojednostima tih pregovora izvještice ministri vladu čim se povrate u Petrograd.

Radnički savjet u Helsingforsu protiv engleske „strategije“.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Stockholm, 15. jula.

Radnički i vojnički savjet u Helsingforsu zahtijeva provedenje zajedničke strategije saveznika, pošto događaji na zapadnom frontu izazivlju sumnju, da Engleska i opet hoće glavni teret da svali na Rusiju.

„Zajam slobode“.

Kb. Petrograd, 15. jula.

Od 19. aprila do 19. maja upisano je na „zajam slobode“ 1922 milijuna rubalja.

Nepovoljne vijesti iz unutrašnjosti Rusije.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Stockholm, 14. jula.

O unutrašnjim ruskim prilikama donosi moskovski list „Utro Ros-slij“ čitav niz nepovoljnih vijesti. U oblasti Urala je izbila kuga među vojnicima, a u Minsku vlada epidemija skorbuta. U Saratovu je masa od nekoliko hiljada ljudi opkolila zgradu milicije i poubijala nekoliko članova milicije. U spaskijskom kotaru su izbile pobune među vojnicima, koji su trebali krenuti na front; vojnici su istukli članove vojne komisije. U tularskoj guberniji vlada u nekoliko kotara glad. Dnevno umire po stotinu ljudi.

Veliki knez Nikola Nikolajevič je, kako „Birževija Vjedomosti“ javlja, opasno oboljeo.

Neograničeni podmornički rat.

Potopljen engleski transportni brod.

Kb. London, 15. jula.

Admiralitet javlja: Britanski transportni brod „Arnada“ je potopljen 27. juna u Atlantskom okeanu s manjim brojem vojnika. Spašeno je 5 vojnika, 1 putnik i 4 čovjeka posade.

Borbe na zapadu.

Bombardovanje Reimsa.

Kb. Berlin, 15. jula.

Wolfow ured javlja: U vremenu od 21. juna do 6. jula je zapaženo u Reimsu i predgrađima našim vazдушnim osmatranjem i letilačkim snimanjem 44 neprijateljske baterije, koje su održavale vatra. Na njih je ispaljeno 8024 metka. Dalje je otvorena vatra protiv zapaženih osmatračkih stanica i dimnjaka, tako isto i protiv izlaza iz grada. Kako se utvrdilo, da je Reims sistematski izgrađen kao gnjezdo baterija, to i francuske žalbe o bombardovanju Reimsa ulaze u sasvim drugu svjetlost.

Zapovijest engleskog kralja četama.

Kb. London, 15. jula.

Reuter javlja: Kralj George je, poslije poduzetog bavljenja na engleskom frontu, izdao poduzju zapovijest, u kojoj je četama izjavio svoju blagodarnost.

Grčka u ratu.

O sazivu venizelističke komore.

Kb. Paris, 15. jula.

Havas javlja iz Atene: Kralj je naložio, da mu se podnese izvještaj, kojim bi se dokazala opravdanost raspustanja sadašnje komore i razložite zakonske mjere, koje su preduzete protiv komore izabrane u maju 1915. U ovom izvještaju izneseni su žestoki napadaji na kralja Konstantina.

Austro-Ugarska.

Podijeljeno viteštvo.

Kb. Beč, 15. jula.

Kako se u političkim krugovima govori, podijeljeno je bivšem poslaniku Georgu Schönereru povodom 75. rođendana viteštvo.

Amerika u ratu.

Zabrana japanskog jezika u američkom brzojavnim saobraćaju.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Bern, 15. jula.

Američka vlada opozvala je svoje naredjenje, koje je izdala prije kratkog vremena o dozvoli upotrebe japanskog jezika u brzojavnim saobraćaju. Ovo vrijedi i za bezžične vijesti. Kako javljaju, ovaj su odluci američke vlade uzrok cenzurno-tehničke teškoće.

Edisonov tajanstveni pronalazak.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Haag, 14. jula.

„Nieuwesbureau“ javlja iz Washingtona: Edison je svršio jedan svoj pronalazak, koji će, kako se veli, biti od velikog značaja za ratovanje. Izrada tog pronalaska drži se u tako strogoj tajnosti, da će hiljadu radnika, koji će na njemu raditi, biti smješteni

u zasebnu tvornicu i moraju se obvezati, da u toku od deset mjeseci neće biti ni u kakvom dodiru sa spoljnim svijetom. Tvornica će biti za svakog zatvorenika. Vrsta ponalaska se tako isto drži u strogoj tajnosti.

Ukinuta ustavna jamstva na Kubi.

Kb. Havana, 15. jula.

Predsjednik je ukinuo ustavna jamstva i savvao je kongres u izvanrednu sjednicu. Kao uzrok se navodi rat između Kube i Njemačke, ali se misli, da su ovaj korak izazvale političke nesuglasice, koje postoje u unutarnjim pitanjima između predsjednika i kongresa.

Berbe u vazduhu

Za odbranu Londona.

Kb. London, 15. jula.

„Reuter“ javlja: Jedno izaslanstvo poslanika, koji zastupaju londonski izborni okrug, bilo je kod ministra predsjednika i zahtijevalo, da se preduzmu obilnije mjere u svrhu odbrane Londona od vazdušnih napada. Lloyd George je odgovorio, vlada se mora u prvom redu pobrinuti za sigurnost vojnika na frontu i njih snabdijeti s dovoljnim brojem letilica.

Najnovije brzojavne vijesti.

Razgovor sa španskim kraljem.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Haag, 15. jula.

Španski dopisnik „Daily Express“a, Creenwald razgovarao se sa kraljem Alfonso m. On mu je rekao, da će Španija ući u rat samo u tom slučaju, ako je ma s koje strane napadnuta. Poslije nedavnih izjava Lloyd Georgea i Ribota kralj smatra kao isključeno da će preduzeti posredovanje. Kralj je rekao: Ima Španjolaca, koji su i prijateljski naklonjeni Njemačkoj, ali oni ipak nisu neprijateljski raspoloženi prema sporazumnim silama. Španija finansijski rdjavo stoji, ali je za to disciplina i odanost vojske odlična. Posljedica rata biće svakako napredni pokret u svim zemljama; svaka buduća vlada će vjerovatno naginjati socijalizmu, tako isto kao što je u Engleskoj već otpočeo državni socijalizam.

Moguć pristup Norveške sporazumnim silama.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Amsterdam, 15. jula.

Engleski nedjeljni list „Truth“ javlja, da postoji mogućnost o tome, da će Norveška stati na stranu sporazumnih sila i da će učestvovati u ratu. U tom slučaju bi Engleska dobila odličnu bazu protiv Njemačke i mogla bi iz norveških pristaništa ozbiljno zagroziti istočnom i sjevernom moru.

Špijunaža u Švedskoj.

Kb. Stockholm, 15. jula.

„Aftonbladet“ i „Nya Dagligt Allehanda“ javljaju: Švedska policija ušla je u trag vrlo raširenoj špijunaži. Radi se o velikom broju trgovačkih špijuna, koji su bili angažirani od mornarskog atašeya jednog sporazumnog poslanstva u Stockholmu. Oni su se zadržavali u švedskim pristaništima i javljali o svakom odlasku ili dolasku njemačkih brodova. Istraga se nastavlja. Naredne nedjelje imao bi da bude objelodanjen o tome opširan policijski izvještaj.

Grad i okolica.

† Lazar Dundjerski.

Iz Novog Sada se javlja, da je imo u 26 godini života umro senimaški velikoposjednik Lazar Dundjerski. Pokojnik je i u Beogradu bio vrlo poznata ličnost u trgovačkim krugovima i imao je veliki broj svojih ličnih i poslovnih prijatelja.

CIJENE OGLASIMA:

Osmisla jednog milimetarskog retka (42 mm široko stajanje) . . . 10 helera
Priposlano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) stajanje . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) stajanje . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

MALI OGLASI
Primaju se: Knez Mihajlova ul. 38.

CIJENE OGLASIMA:

Osmisla jednog milimetarskog retka (42 mm široko) stajanje . . . 10 helera
Priposlano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) stajanje . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) stajanje . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

Dentista F. B. Bril

Beograd.
Makedonska ulica broj 5.
(do pošte)
„Amerik. specijalista“



„ZUBE“ vještačke u zlatu i u kaučuku samo se u mom ateljeu izrađuje po najboljem originalnom americkom sistemu. Primam od 8-12 i 2-6 823-1

Kupovine i prodaje

SAPUNA
za rublje, dobrog kvaliteta svaku količinu kupuje radnja K. Feldmann Vuk Karadžić ulica 8. 31898-2

TRAŽI SE

Mušama (cirada) za pokrivanje vagona 5-6 met. široka, 8 met. dugačka, nova ili polovna dobro očuvana. Kao i jedan dobar i lijep ham za konja. Tko ima na prodaju neka se obrati administraciji pod „Potreba 426“. 31910-2

Namještenja.

KUHARICA
dobra i vješta, kaži se za Grand Hotel 31903-3

STRUČNJAKE

elektro mehaničara, (stal.) gravera i gisera (livaca) potrebuje I. elektro-mehanička radionica Milutina S. Markovića, Terazije 8. 864-3

Stanovi.

TRAŽI SE
lijepo meblirana soba, sa zasclnim ulazom, po mogućstvu sa predobijem u blizini Gubernije. Ponude administraciji ovog lista, pod „H. F. 428“. 31930-4

Razno.

IZGUBLJENO

Jedan zlatni muški sat Nr. 28952 s poklopcem. Nalazač se umoljava, da ga preda u c. i k. okružnoj komandi Beograd-grad, gdje će dobiti nagradu od 300 kruna. 31912-9

KORESPONDENCIJA.

Jovanu Premoviću, Gase 3545, Zeneva. — Molim da poradite za moju invalidu, koju primam zbog poginulog mi muža Vojislava Petra N. Bece Jankovića, koji je poginuo 13. XI. 1914. Rješeno je donjeto u Aleksincu. Istu nisam nikako primila, a opterećena sam sa troje djece. Unaprijed blagodarna Persa Janković, Mačvanska ulica 32, Beograd. 31875-8

Mihajlu Čoliću, Zeneva. — Najljepše vas molim, da se po mogućstvu raspitate za Neša Jesića i Spasoja Jesića, oba iz Godovika, rekrući iz 1896. god., 13. puka. Njihovi roditelji mnogo brinu, jer se nisu nikako javili. Bićemo vam vrlo blagodarni, pozdravlja vas: Živko Živković i Gjordje Protović iz Godovika. A 2631-8

Adamu Gjeršanu, Zeneva. — Molim da se odmah izvijestite kod Vitka, šta je sa Sovovim bratom Jovom. Čuši su rdjave glase, a Vitko će znati i recite mu, da sam ja kod Sova. Stigla sam ovamo prije Trojice. Neka ne brine, meni je dobro. Neka on piše često i naročito javi, što prije za Jova. Mi ćemo svaki dan. Očekujemo skori glas i vrlo smo vam blagodarni na usluzi. Ruža Vit. Jovanovića, Sova Glišović, Gornji Milanovac. A 2635-8

Raji Filipoviću, bivšem okružnom načelniku, Zeneva. — Poštovani ujak! Molim izvijestite moza muža Svetu Ivanovića, kapetana, I. klase, 5. prekobrojnog puka kombinovane divizije, pošta broj 216, da sam poslao novac primila i to preko Radice Mitrovića i preko Filipa, zatim preko Miše Joksimovića, a preko Aćima Skulića ni do danas nisam primila, a također isto i vaš novac primila sam, na koje vam mnogo blagodarim. Ja i djeca smo zdravo. Pozdravlja vas vaša Natalija Ivanović, Sabac. A 2630-8

Stevi Aćimoviću, Zeneva. — Molim, da se pošalje u Novi Pazar niže označenim porodicama i to na ime invalidske potpore: Porodici pok. Milana Playšića po izvršnom rješenju raškog okružnog suda od 4. IX. 1915.; Porodici Arsenija Božovića po rješenju od 7. IX. 1915.; Porodici pok. Vule Kostovića po izvršnom rješenju od 11. augusta 1915.; Porodici pok. Jevdja Petrovića, iz Manasa po rješenju raškog okružnog suda od 14. VIII. 1915.; Porodici pok. Nastasija Jevtovića po izvršnom rješenju raškog okružnog suda od 25. aprila 1915.; Porodici Martina Dobrića, učitelja iz Vračeva (srez dežeovski) na ime njegove plate, jer je on umro, a žena i djeca su u najvećoj bijedi; Anti Čoaševiću, prakt. na ime plate, koji je u oskudici; Atanasiju Veličkoviću, učitelju iz N. Pazara na ime plate. Pozdrav Z. Sušić, sudija, Novi Pazar (Caroly utca 5). A 2635-8

BUDIMIRU JELIČIĆU, Černerstrasse Nr. 1, Zeneva. Molim, da se raspitate i izvijestite za moza sina Cedomira Bogoevića iz Prebreze, opštine prebreške, sreza bruskog, koji je otišao sa vojskom kao regrut 1896, koji se nije nikako dosada javljao. Unaprijed vam zahvalna Anka Bogoević iz Prebreze, srez Bruz. 2634

Jovanu Premoviću, Zeneva. — Molim javite mi, jesu li živi Milorad Matić, kaplar prve baterije haubičkog puka i Živojin Radosavljević, 4. četa, 1. bataljon, 14. kadrovski puk, jer se nisu do danas javili. Zahvalna Jelica Matić, Milčinića, Valjevo. A 2633-8

Molim učtivo svakoga ko poznaje Vitomira Maksimovića, livca željezničke radionice, da mi javi, je li živ i zdrav, pošto se do danas nije javio. Blagodari Radmila Maksimovića, Gradski drum 23, Niš. A 2632-8

Mihajlu Mijuškoviću, Zeneva. — Molim saopštite Vladi Džufiću: Tvoje karte dobivam i na iste ti odgovaram. Mi smo u kući svi zdravi. Molim te javi mi, jesu li živ i zdravo: Petar Milenković, Vladislav Milosavljević i Svetislav sin Dragutina Miljkovića iz Crne. Njihovi su ukučani zdravi i željno čekaju izvještaj o njima, jer ne znaju, da li su oni tamo živi. Javi Spasoju Nikoliću i Tihomiru Mitosavljeviću iz Crne, da njihove porodice dobivaju karte, da su zdravo i svi su kod kuće. Ukučani Milorada Radosavljevića živi su i zdravo i mole, da on sam napiše kartu o sebi. Za kuću ne brinite i često se javljajte. Pozdrav Ljubica V. Džufić iz sela Crne, pošta Jagodina. A 2628-8

Oglašite u „Beogradskim Novinama“

Jovanu Premoviću, Zeneva. — Molim da me izvijestite, da li su živi i zdravi Mihajlo Vukojević i Stevan Gegić, obojica vojnici 2. čete, 1. bataljona, 3. prekobrojnog puka. Odgovor očekujem na adresu Anka Atanacković, učiteljica, Beogradska ulica 24, Sabac. A 2627-8

Jovanu Premoviću, Zeneva. — Molim izvijestite me, da li je živ i gdje se nalazi moj sin Dragutin Nastasjević, profesor univerziteta, koji je otišao sa ministar. prosvjete, a do danas se nije nikako javio. Njega izvijestite, da sam zdravo. Blagodarna Atina Nastasjević, Madžarska 36, Krajujevac. Sch. 40

Prvo ces. kr. povlašćeno dunavsko parobrodarsko društvo.

LJETNI RED PLOVIDBE

poštanskih i putničkih parobroda.
Vrijedi od 1. svibnja 1917. do dalje naredbe.

Primjedba: Za polazak parobroda sa svih parobrodskih stanica na Dunavu sve do Beograda, a tako isto na pobočnim rijekama vrijedi srednje evropsko vrijeme.

Izvadak iz društvenoga pravilnika.
U ovome redu plovidbe navedena vremena označuju najraniji dolazak i odlazak parobroda.
Zakašnjenje ili izostanak pojedinih vožnja ne daje nikakvih prava na odštetu prema upravi.
Za željezničke i parobrodске veze ne jamči uprava.

I. NA DUNAVU.

Niz vodu:
Iz Passau-a u Linc: lokalna ladja dnevno do 26. maja u 4 sata 30 min. do podne, od 27. maja do 31. avgusta u 5 sati 30 min. do podne, od 1. rujna do daljnjeg samo do postaje Engelhartzell, u 6 sati 35 min. do podne. Poštanska ladja: dnevno do daljnjeg u 3 sata po podne.
Iz Lince u Wien (Praterkal). Poštanska ladja: dnevno u 9 sati po podne do 31. kolovoza, od 1. rujna do daljnjeg u 8 sati po podne. Brza ladja: dnevno u 10 sati 30 min. do podne do daljnjeg.
Iz Wien-a (Weissgärber) u Pozsony: dnevno u 5 sata po podne do 31. kolovoza, od 1. rujna dnevno u 4 sata po podne.
Iz Wien-a (Weissgärber) u Budapeštu: dnevno u 7 sati Wien Praterkal " " " " 7 " 30 m. u jutro.
Iz Budapeste u Zemun-Beograd dnevno u 10 sati u veče. Iz Mohaca u Zemun: dnevno u 8 sati 35 min. do podne. Iz Aljmaša u Zemun: dnevno u 11 sati 50 min. do podne. Iz Vukovara u Zemun: dnevno u 2 sata po podne. Iz Ujvidéka u Zemun: dnevno u 5 sati 40 m. po podne. Stiče u Zemun dnevno u 10 sati 25. min. noću. Stiče u Beograd dnevno u 11 sati 10 min. noću.

Uz vodu:

Iz Lince u Passau: lokalna ladja dnevno do 31. kolovoza u 12 sati o podne, od 1. rujna do daljnjeg u 12 sati o podne samo do Engelhartzell. Poštanska ladja: dnevno do daljnjeg u 5 sati 30 min. do podne u Passau.
Iz Wien-a (Praterkal) u Linc. Poštanska ladja: dnevno do daljnjeg u 10 sata do podne. Brza ladja: dnevno do daljnjeg u 7 sati do podne.
Iz Požuna u Wien (Weissgärber): dnevno u 6 sati u jutro (Weissgärber)
Iz Budapešte u Wien Praterkal dnevno u 6 sati u veče.
Iz Beograda za Budapeštu dnevno u 5 sati u jutro.
Iz Zemuna u Budapeštu: dnevno u 5 sati 45 min. u jutro. Iz Ujvidéka u B.-Pestu: dnevno u 11 sati 5 m. prije podne. Iz Vukovara u B.-Pestu: dnevno u 4 sata 20 m. po podne. Iz Aljmaša u B.-Pestu: dnevno u 7 sati 25 min. u veče. Iz Mohaca u Budapeštu: dnevno u 2 sata noću. U Budapešt stiče: dnevno u 3 sata 35 min. po podne. Poštanske ladje imaju priliknućak na osobne vlakove u Mohacu za Pécs.
One poštanske ladje, koje plove iz Budapešte u Beograd i natrag imadu, izuzevši petkom kod Starog Slankamena priliknućak na ladju koja plovi izmedju St. Slankamena i Titela.

II. NA TISI u mješovitoj službi.

Niz vodu:
Iz Szegeda u Zemun: u srijedu, petak i nedjelju u 5 sati iz jutro.
Iz T.-Bece u Zemun: u srijedu, petak i nedjelju u 11 sati do podne.
Iz Titela u Zemun: u srijedu, petak i nedjelju u 3 sata poslije podne.
Stiče u Zemun: u srijedu, petak i nedjelju u 6 sati po podne.
Uz vodu:
Iz Zemuna u Titel Szeged: u srijedu, petak i nedjelju u 11 sati noću.
Iz Titela u Szeged: u ponedjeljak, četvrtak i subotu u 2 sata 15 min. noću.
Iz T.-Bece za Szeged: u ponedjeljak, četvrtak i subotu u 6 sati 15 min. iz jutro.
Stiče u Szeged: u ponedjeljak, četvrtak i subotu u 2 sata 15 min. po podne.
*) Putnička ladja koja plovi iz Szegeda u Zemun i natrag pristaje kod Rezsőháza i Starog Slankamena. ZEMUN, u travnju 1917.

Glavna agencija.

LJETNA POZORNICA



HOTEL TAKOVO
TERAZIJE 29.

DANAS u ponedjeljak 16. jula 1917. u 9 s. na veče

VELIKA PREDSTAVA OTVORENJA

SENZACIONALNI PROGRAM

- Hildegarda u njenim novim plesnim ulogama. Carmellini komični manipulator. Sugar Elsa Polly i Puck komični džongleri. Molly i Garry I druge atrakcije.

Od danas se prodaju karte u Hotelu „Takovo“. Ulaznica vrijedi kao propusnica za gradjanska lica.

Gradjanski sud c. i k. okružnog zapovjedništva Beograd-grad. № 2807/2-1917.

Objava.

Nepoznati nasljednici Milke Ivelić iz Beograda, Kočina ulica broj 25, imaju se u toku jedne godine ovdome sudu prijaviti, inače će se zaostavština bez obzira njihova potraživanja rasprijeti. Isto tako povjerioel zaostavštine imaju svoja potraživanja, do 18. augusta 1917. kod ovoga suda prijaviti ili toga dana prije podne u 9 sati, pred sud predstati, inače će se zaostavština bez obzira na njihova potraživanja rasprijeti. Beograd, 11. VII. 1917. Gradjanski sud c. i k. okružnog zapovjedništva Beograd-grad. 31929

SKOLA

za radove naučnog i vještačkog krojenja i šivenja bijelog rublja i haljina Scharlote Gj. Popovičke

Škola stoji pod nadzorom c. i k. vojne gubernije u Srbiji Odj. 8. b. br. 970 4./II. od 1. jula 1917. godine. Otvara se upis za ovu školsku godinu, upis traje od 15. jula do 1. augusta. Za vanredne učenice postoje naročiti brzi kurs (jednomjesečni), a upis traje preko cijele godine. Cilj je škole, da obrazuje ženskinje ne samo za domaće potrebe, već i za nastavnice. U školi se predaju odobreni predmeti; govori se njemački, srpski, francuski i talijanski. Učenice se primaju i iz unutrašnjosti. Pravila škole, kao i sva ostala obavještenja mogu se dobiti svakog dana od 10-12 prije i 3-5 poslije podne kod Upraviteljke škole Studenička 40. 31876

SAMO KRATKO VRIJEME! FRONT-CIRKUS HENRIK

Beograd, Mali Kalemegdan. Četvrtak, 19. jula u 8 sati na veče

PRVA SVEČANA PREDSTAVA

u višem vještačkom jahanju, dresiranju konja, akrobatike, komike i t. d. DRUSTVO PRVOGA REDA. svake večeri u 8 sati predstava sa promijenjenim programom. NEDJELJOM I PRAZNIKOM DVIJE PREDSTAVE u 4 i 8 sati. Cijene mjesta: Loža-sjedište 5.—K., Zatvoreno sjedalo I reda 4.—K., I mjesto (I red klupa) 2,50 K., II mjesto 1,80 K., III mjesto 1,20 K., Galerija 70 helera. Ulaznice vrijede samo za predstavu, za koju su kupljene. Dnevna blagajna otvorena je u cirkusu neprekidno od 10 sati prije podne. 31895

KONFEKCIKA RADNJA

Natalije K. Jovanović
Terazije 26
Palata Rosije. Dobila je lijep i veliki izbor:

- Bluza Carapa Sukanja Lajphena Žipona Kragnica Listerskih mantlova ažura za bluze parfumerije i t. d. Preporučuje poštovanim mušterijama kako ovdje tako i u unutrašnjosti: Svile u duploj širini u svim bojama za kostime i haljine kao i bluze, Bečki najnoviji modeli, Bluza sa rumunskim ručnim radovima i t. d. Za unutrašnjost šalje uz doplatu. 877

HOTEL LONDON 871

Beograd, Kralja Milana br. 82. U blizini željezničke stanice. Tramvajska postaja. Sobe za prenočište, po utvrđenom cjenovniku. Dobar kost u hotelskom restoranu. Hotelijer Jovan Savić.

Vješta stenografiskinja i strojopisačica

koja govori i piše njemački, hrvatski i francuski traži mjesto. Ponude predati pod „Tüchtig 427“ u administraciju lista. 31921

HOTEL TAKOVO („Gradjanska Kasina“)

TERAZIJE. Ljetnje pozorište. Orfeum. Najljepše uživanje. Srpska i strana kuhinja otvara se danas u nedjelju. Hladna pica. Muzika. Cijene spuštene i umjerene. Posjet obilan. Svaki dan! Do 12 sati u veče. 31926

OBUCE

ženske, dječije, sandale svih veličina sa kožnim djonom, kao i platnene obuće ima veliki izbor sa umjerenim cijenama RADOVOJ SAVIN I DRUG Knez Mihajlova ulica broj 7. 31805 pored kafane „Car“

Duboko ožalošćena Anastasija M. Marić s porodicom izvještava srodnike i prijatelje, da je njen suprug, odnosno otac i djed

MILAN MARIC penzioner preminuo 14. jula poslije kratkog bolovanja, drugi dan po sahrani svoje premile kćeri Leptosave D. Lecco. Beograd, 2. jula 1917. 31933 Stan: Vojvode Milenka br. 20.

Sa najvećim bolom u duši javljamo prijateljima da je naš dragi

NIKOLA J. ANTULA suplent beogradske gimnazije preminuo 9. novembra 1916. u 32 godini svoga života. Beograd, 13. jula 1917. Ožalošćena porodica: mati: Marija; brat Milan; ujka: Gavra Kiki; ujna: Teodora; tetke: Sija, Lenka i Danica; stričevi: Milorad, Mita i Dragomir Antula; teče: dr. Jovan Danić i dr. Marko T. Leko, 31904 sestre, braća i ostali srodnici.

Sa bolom u duši javljamo prijateljima i poznanicima, da je naš ljubljani: sin, suprug brat i zet

JOSIF J. EŠKENAZI bankar ovdasnji preminuo 25. novembra prošle godine u Solunu. Beograd 15. VII. 1917 Kralja Milana ulica 34. 31911 Ožalošćeni: mati: Sara, supruga; Elza, sestre: Lica, Matilda i Malvina, braća; Jevrem i Moriz; tašta: Eliza Kohen; svastike: Režina, Ilona i Ruža.

Pod najvišom zaštitom Njegovog c. i k. Apostolskog Veličanstva. 32. c. k. državna lutrija u opće vojne dobrotvorne svrhe. Ova novčana lutrija sadrži 21.146 srećaka u gotovom novcu u ukupnom iznosu od 625.000 kruna. Glavni zgoditak iznosi: 200.000 kruna. Javno vučenje u Beču 26. jula 1917. Jedna srećka stoji 4 kruna. Srećke se dobiju kod odjeljenja za dobrotvornu lutriju Beč, III. Vordere Zollamtsstrasse 5, kod kralj. ugar. lutrijskog ravnateljstva u Budim-Pešti IX., u glavnoj carinskoj zgradi, u lutrijskim kolektivama, u trafikama, kod poreznih, poštanskih i željezničkih ureda, u menjačnicama i t. d. Plan igre za kupce besplatan. Srećke se šalju prosto od poštarne. Iz c. k. Generalne Direkcije za Državnu Lutriju. (Odjeljenje za dobrotvornu lutriju).